
125 Kavram Dersaneleri

ÖRNEK 1:

5, 6, 7, 8, 9  rakamlar›n› kullanarak rakamlar›

birbirinden farkl› olan , üç basamakl› ve 780

den küçük kaç de¤iflik say› yaz›labilir?

A) 46 B) 42 C) 36

D) 30 E) 24

(1999 / ‹ptalÖSS  sorusu)

ÇÖZÜM 1:

1) Yüzler basama¤›na 5 veya 6 gelen tüm say›lar

780 den küçüktür.

2) Yüzler basana¤›na 7 gelirse, onlar basama¤›na 5

veya 6 gelebilir.

O halde istenen koflula uygun 24 + 6 = 30  say›

vard›r.

Yan›t: D

ÖRNEK 2:

16 küçük kareden oluflan I. fleklin her sat›r ve her

sütununda bir ve yaln›z bir küçük kare karalana-

rak II. flekildeki gibi desenler elde edilmektedir.

Bu kurala göre, en çok kaç farkl› desen elde

edilebilir?

A) 16 B) 20 C) 24

D) 32 E) 36

(2000 ÖSS  sorusu)

ÇÖZÜM 2:

4.3.2.1 = 24  farkl› desen oluflur.

Yan›t: C

4 seçenek

3 seçenek

2 seçenek

1 seçenek vard›r.

1. sat›r

2. sat›r

3. sat›r

4. sat›r

I. fiekil II. fiekil

1 2 3

5, 6
7

⇒ 1.2.3 =  6

2 4 3

3 rakam kald›.

4 rakam kald›

5, 6

⇒ 2.4.3 = 24
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ÖRNEK 3:

fiekildeki çizgiler bir kentin birbirini dik kesen

sokaklar›n› göstermektedir.

A’dan hareket edip  C ye u¤rayarak B nok-

tas›na en k›sa yoldan gidecek olan bir kimse

kaç de¤iflik yol izleyeebilir?

A) 24 B) 18 C) 16

D) 18 E) 9

(2001 ÖSS Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

A dan C ye gitmek isteyen  biri en k›sa; 

AFNGC , AKNGC, AKLGC, AKLMC

yollar›ndan birini tercih etmek durumundad›r. 

C den B ye gitmek isteyen biri en k›sa: 

CRDEB, CRHEB, CRHSB, COHEB, COHSB,

COPSB  yollar›ndan olmak üzere  

de¤iflik tercih durumu vard›r. 

Sonuç olarak de¤iflik

yoldan gidebilir.

Yan›t: A

* Faktöriyel Kavram› : n ∈ N  olmak üzere

n! = n(n – 1).(n–2) ....2.1  (n’den 1’e kadar olan

sayma say›lar›n›n çarp›m›)

(1! = 1   ,  0! = 1)

* Permütasyon (S›ralama)

n, r ∈ N   n ≥ r  olmak üzere;

P(n, r);   n  eleman›n›n r li permütasyonu

*

* P(n,n) = n!

* Dairesel permütasyon :  n  eleman için (n–1)!

* Tekrarl› Permütasyon : 

ÖRNEK 1:

A = {0,2,4,5,7,8}  kümesinin elemanlar› ile yaz›-

labilen tüm üç basamakl› say›lardan kaç tane-

si 400'den büyük ve tek say›d›r?

A) 24 B) 36 C) 47

D) 48 E) 5

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 1 :

Tek say› olmas› için birler basama¤›na;

5, 7 gelebilir.

400 ‘den büyük olmas› için yüzler basama¤›na; 4,

5, 7, 8  gelebilir.

O halde istenen koflula uygun

3.4.2 = 24  say› vard›r.

Yan›t: A

3 4 2

5, 7 den biri

2 si kullan›ld›
4 rakam kald›

5 ve 7 den
biri kullan›ld›¤›
için 3 seçenek
kal›r.

P(n   r,t,k) = n!
r! . t! . k!

P(n,r) = n!
(n–r)!

 = n(n–1)(n–2)...

                                r tane

4
1

 6
1

  =  4. 6 = 24

6
1

 = 6

Yani 4
1

 = 4

A

B

C
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•

•
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ÖRNEK 2:

P(n,3) = 6P(n,2)  ise  P(n – 3, 2)  kaçt›r?

A) 12 B) 15 C) 20

D) 24 E) 30

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 2 :

P(n, 3) = n(n – 1)(n – 2)

P(n, 2) = n(n – 1)  oldu¤undan;

Yan›t: C

ÖRNEK 3:

Sibel, Ayfle ve üç arkadafl› bir s›rada oturmak

istiyorlar. Sibel ve Ayfle yanyana oturmamak

üzere kaç farkl› biçimde oturabilirler?

A) 24 B) 36 C) 72

D) 108 E) 120

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

E¤er herhangi bir koflul olmasayd›;

5 kifli  5! = 120 farkl› flekilde oturabilirdi.

Sibel ile Ayfle yan yana olsayd› onlar› bir kifli ka-

bul edip 4 kifli olarak de¤erlendirecektik yani;

120 oturma biçiminin 48’inde Sibel ve Ayfle yan-

yana olaca¤› için;

120 – 48 = 72  biçiminde de yanyana olmazlar.

Yan›t: C

ÖRNEK 4:

5 erkek, 3 k›z ö¤renci yuvarlak masa etraf›na

oturacaklard›r. K›zlar yanyana olmak üzere

kaç de¤iflik biçimde oturabilirler?

A) 720 B) 360 C) 240

D) 144 E) 120

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 4 :

3 k›z yanyana olaca¤› için bir kifli gibi kabul eder-

sek 

6 kiflinin yuvarlak masa etraf›na oturaca¤›n› düflü-

nürüz. Bu da (6 – 1)! = 5!  olur.

Ancak, 3 k›z kendi aralar›nda 3! flekilde yer de¤ifl-

tirebilece¤i için sonuç,

5! . 3! = 120.6 = 720  olur.

Yan›t: A

* KOMB‹NASYON (Gruplama)

*

*

* n
a  = n

b  ⇒  

1   a = b

2   a + b = n

n
0  + n

1  + n
2  + ......... + n

n  = 2n

n
0  = 1, n

1  = n, n
n–1  = n, n

n  = 1

C(n,r) = n
r   n 'in  r'li kombinasyonu

 

C(n,r) = n
r   = n!

r! . (n–r)!
 = P(n,r)

r!

4! . 2!  = 24.2 = 48 oturma biçimi olacakt›.
      SA
      AS

n(n–1)(n–2) = 6.n(n–1)
n–2 = 6 ⇒   n = 8

P( n  – 3, 2) = P(5, 2) = 5.4 = 20      bulunur.

     8
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ÖRNEK 5:

C(1,0) + C(7,2) = 11 . C(n, n–1) eflitli¤inde n

kaçt›r?

A) 6 B) 5 C) 3

D) 2 E) 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 5:

Yan›t: D

ÖRNEK 6:

Bir ö¤renciden 10 soruluk bir s›navda 8 soru-

ya cevap vermesi istenmektedir. ‹lk 5 sorudan

en az 4 tanesine cevap vermesi zorunlu ise ce-

vaplayaca¤› sorular› kaç flekilde seçebilir?

A) 10 B) 25 C) 35

D) 40 E) 45

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 6 :

Yan›t: C

                10 sorudan 8 soru seçilecek
 
 
 
 
ilk 5 son 5

   ⇓                     ⇓
   4 →       4
 
   5 →       3
 
 
5
4  . 5

4  + 5
5  . 5

3    olur.
 
 
5.5 + 1.10 = 25 + 10 = 35    seçim yapabilir.

C(1,0) = 1
 
 
C(7,2) = 7.6

2!
 = 42

2
 = 21

 
 
C(n,n–1) = n   yerine yazarsak;
 
 
C(1,0) + C(7,2)   =  11.C(n,n–1)

    1             21                 n
 
 
1 + 21 = 11n    olur
 
        n = 2
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ÖRNEK  7:

Yukar›daki flekilde d
1

// d
2

oldu¤una göre köfle-

leri bu 8 noktadan herhangi üçü olan kaç üç-

gen çizilebilir?

A) 45 B) 48 C) 52

D) 56 E) 72

(ÖSS  sorusu)

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM  7 :

Üçgen oluflturmak için do¤rusal olmayan 3 nokta

gerekti¤i için,

Yan›t: A

ÖRNEK 8:

fiekildeki yar›m çember ve çap› üzerine yerlefl-

tirilen noktalardan kaç üçgen oluflturulabilir?

A) 15 B) 18 C) 20

D) 24 E) 25

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 8 :

Verilen noktalardan seçilen her üçlü grubun üçgen

oluflturaca¤›n› varsayarsak;

tane üçgen oluflur.

Ancak çap üzerinde yer alan 5 noktadan seçile-

cek olan 3 nokta do¤rusal oldu¤undan üçgen

oluflturmayaca¤›ndan,

O halde,  35 – 10 = 25  tane üçgen oluflur.

Yan›t: E 

5
3   = 5 . 42 . 3

3 . 2 . 1
 = 10   tanesi üçgen olmaz.

7
3   = 7 . 6 . 5

3 . 2 . 1
 = 35

A B C D E

F

G

d1    do¤rusundan   1
 
d2    do¤rusundan   2

    nokta veya

 
 
d1    do¤rusundan   2
 
d2    do¤rusundan   1

    nokta seçebiliriz.

 
 
3
1  . 5

2  + 3
2  . 5

1  = 3.10 + 3.5
 
= 30 + 15
 
= 45    üçgen çizilebilir.

• d1

d 2

A B C

D E F G H

• •

• • • • •
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